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DONÁTH PÉTER 

Hetvenöt éve történt: 

Meskó Gyula, a „Vörös Sziget dinamója” 

A magyar pedagógustársadalom 20. századi 
történetében – ahogy az közismert –, álta-
lános volt, hogy az állam által képviselt és 
elvárt mindenkori ideológia, világnézet kö-
vetését, képviseletét, közvetítését várták el 
annak tagjaitól. Különösen ez volt az 
elemi/általános iskolai tanítókkal szembeni 
elvárás a század első felében-kétharmadá-
ban. Az „amilyen a tanító, olyan az iskola” 
egyszerűsítő tézise jegyében úgy vélték, 
hogy az akkoriban fokozatosan általánossá 
váló elemi majd általános iskolai iskoláztatás 
keretében a kisgyermekkori nevelők lehet-
nek – nemre való tekintet nélkül – a min-
denkori politikai hatalom által kívánatosnak 
tartott állampolgárok előkészítői, mai kife-
jezéssel „programozói”, az aktuális világné-
zeti és erkölcsi-politikai elvárásoknak meg-
felelően. 

Felkészítésüket, a „programozók progra-
mozását” a ta-
nító(nő)képző intézetektől 
várták. Ezért a képzők tör-
ténete igen plasztikusan 
kirajzolja az 1918–1921 és 
1945–1949 közötti idősza-
kok rendszerváltozásaival 
járó világnézeti-politikai fordulatok hatását. 
Azt, hogy a vallásos-hazafias, ateista és szoci-
alista/kommunista-ellenes nevelés feltétlen 
elvárását miként próbálták 1919-ben, majd 
1948-tól kezdődően újra, rapid módon an-
nak ellenkezőjével felváltani a pedagógusok, 

 
1 Részleges felsorolásukat lásd az irodalomjegyzékben. 

a tanítóképzős tanárok ellentmondást nem 
tűrő kényszerítésével, az erre nem hajlan-
dók, vagy az előző kurzushoz/világnézethez 
túlságosan kötődőnek tartottak eltávolítá-
sával. 

Oktatástörténeti szakirodalmunk részle-
tesen feldolgozta, hogy 1945 és 1949 között 
milyen lépések, intézkedések, propaganda-
hadjáratok (a megalapozatlanul „fasisztá-
nak” minősített Horthy-rendszer által beve-
zetett adminisztratív eszközök: igazolások, 
B-listázások) – mutatis mutandis – újra-
élesztésével, represszív eljárások (internálá-
sok, speciális bíróságok stb.) és az államvé-
delmi osztályok alkalmazásával miként 
„tisztogattak” a tanítóképzők pedagógusai és 
diákjai körében. Történt mindez állami 
szervek, nemzeti bizottságok, a kormány-
pártok és a pedagógus-szakszervezet közre-
működésével. Minden felszínre jutó ellenál-

lást kíméletlenül letörve 
kényszerítették a pedagó-
gusokat, diákokat a mar-
xista-leninista ideológia, a 
személyi kultuszok (Sztá-
lin, Rákosi stb.), a szovjet 
ünnepségek (pl. április 4., 

november 7., a Komszomol-évforduló stb.) 
látszólagos elfogadására.1    

1948. november 15-én Szávai Nándor a 
Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium-ál-
lamtitkára (az MDP Köznevelési Bizottságá-
nak tagja) előterjesztést készített a 

a pedagógusok, a tanítóképzős 
tanárok ellentmondást nem 

tűrő kényszerítésével 
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minisztérium legfontosabb feladatairól, me-
lyekből a témánkhoz kapcsolódókat a doku-
mentumban szereplő sorszámaikkal idéz-
zük: „2./ A klerikális reakció elleni 
következetes harc, szorosan együttműködve 
a Párttal és a tömegszervezetekkel. […] 6./ 
A dialektikus materializmus mind foko-
zódó érvényesítése az állami oktatásban. 
7./ A Szovjetunió társadalmi, gazdasági és 
kulturális eredményeinek fokozottabb 
megismertetése az iskolai és iskolán kívüli 
oktatásban és mint ennek leghatásosabb 
eszköze, az orosz nyelv tanításának terv-
szerű fokozása. 8./ Az iskolával kapcsolatos 
tömegszervezetekkel (Pedagógus Szakszer-
vezet, Nőszövetség, ifjúsági szervezetek) 
való együttműködés szerves kiépítése, a 
minisztérium és a szervezetek munkaterve-
inek egybehangolása.”2 

Az 1948 őszi ideológiai fordulat betető-
zéseként december 10–11-én a Pedagógus 
Szakszervezet III. Küldött-
közgyűlésén Révai József, 
Ortutay Gyula, Alexits 
György, Lukács Sándor 
magyarázták a pedagógus 
küldötteknek a velük 
szemben támasztott új el-
várásokat. 

Ortutay miniszter a korábbinál sokkal 
markánsabban fogalmazta meg a pedagógu-
sokkal szembeni politikai világnézeti köve-
telményeket a magyar demokrácia „épülésé-
nek azokban a pillanataiban, mikor a népi 
demokrácia átépül, átépíti szervezetét, poli-
tikai, gazdasági, társadalmi, művelődési 
struktúráját a szocializmus felé. […] Az az 
igazság, hogy a nevelés egyben politikai funk-
ció is. Tagadhatatlan, hogy a nevelés 

 
2 Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára (A továbbiakban: MNL OL) M-KS-276. f. 65. cs. 341. őe [őrzési 
egység]. Az alábbiakban szereplő összes idézet betűhű közlés. 
3 Ortutay, 1948. 3–6. (Kiemelés tőlem – D. P.) 

szakmai munka is. […] De nem akarjuk el-
hanyagolni a nevelőtársadalom politikai 
képzését sem. […] Mi tudatosítani kíván-
juk, hogy a nevelésnek az általános iskola első 
osztályától, de a kisdedóvótól kezdve politikai 
funkciója is van, mert igenis a nevelő napról-
napra való ráhatásával, munkájával politikai-
lag is formálja a gyermeket. Nem közömbös, 
hogy milyen álláspontot idegeznek be a gyer-
mekbe a szociális fejlődés, a világ eseményei 
iránti érdeklődés szempontjából. […] Érez-
nünk kell, hogy milyen tehertétel ez a rossz, 
kártékony múlt bennünk, milyen forra-
dalmi erővel kell ennek emlékét, hagyomá-
nyait letörni, úgy, hogy az értékes nemzeti 
hagyományaink megőrződjenek. […] 
[É]ppen ezért, ha van társadalmi munka, 
amelyben a munka végzője nem ingadozhat 
egy pillanatra sem, akkor a pedagógusnak 
politikailag nem szabad ingadoznia. És az a 
pedagógus, aki ingatag, aki kétkulacsos po-

litikát folytat, és aki falu-
jában a reakciós erőknek 
megnyugtatásukra azt 
mondja: »én nem tehetek 
másként, nem cseleked-
hetek másként«, aki mást 
mond az iskolában, mást 

a szülőknek, aki a reakcióval paktál, mi-
közben a demokráciában, demokratikus is-
kolában akarja megkeresni kenyerét, meg 
kell mondanom, ennek nincs helye mikö-
zöttünk.”3 

Alexits György, a VKM államtitkára 
(majd az MTA főtitkára) előadásában hang-
súlyozta: „Tudomásul kell venni mindannyi-
unknak azt a tényt, hogy ma már a marxiz-
mus-leninizmus nélkül egyetlen értelmes szót 
sem lehet kimondani olyan kérdésben, amely a 

„ma már a marxizmus-leniniz-
mus nélkül egyetlen értelmes 
szót sem lehet kimondani” 
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társadalom fejlődését irányítja, így tehát a pe-
dagógia tekintetében sem. Ha tehát a pedagó-
gusok egyetértenek azzal, hogy nekünk poli-
tizálnunk kell, mert pedagógusok vagyunk, 
mert építeni akarunk, előbbre vinni orszá-
gunk ügyét és ezzel saját ügyünket is, akkor 
minden pedagógus legelső 
feladatává válik, hogy a 
marxizmus-leninizmus 
kérdéseivel megismerked-
jen és ezeket a mindennapi 
élet gyakorlatába átvigye. 
Ha nekünk a marxizmus-
leninizmus vérünkké válik, 
nem lesznek problémáink az egyházi reakció-
val kapcsolatban és semmiféle más reakcióval 
szemben sem. […] Azt hiszem, hogy ne-
künk, haladó pedagógusoknak kötelessé-
günk felvilágosítani minden magyar peda-
gógust arról, hogy mi csakis, mint a 
forradalmi társadalmi átalakulás élmunkásai 
állhatjuk meg a helyünket. Vegyük tudomá-
sul azt, hogy nem tudjuk teljesíteni felada-
tunkat, ha nincs kellő értékünk a dolgozók 
előtt. Ezt pedig akkor érjük el, ha betöltjük 
hivatásunkat, vagyis a munka és a munkát 
végzők megbecsülésére, a valóságos szabad-
ság tiszteletére tanítjuk népünket, arra, 
hogy hogyan kell építenünk országunkat, 
hogyan jutunk el a népi demokrácián ke-
resztül a szocialista Magyarországba és 
majdan egy kommunista, boldog jövő Ma-
gyarországába.”4 

Ilyen megfontolások alapján fordulha-
tott elő, hogy 1949. szeptember 1-jétől, a ta-
nítóképző intézeti vagy középiskolai tanári 
végzettség követelményét félretéve, a mindössze 
középfokú tanítói végzettségű Meskó Gyulát 
nevezték ki az államosított pécsi püspöki 

 
4 Alexits, 1948. 32–33. (Kiemelés tőlem – D. P.) 
5Szántó, 1999. 112.  

tanítóképző megbízott igazgatójává, egyetemi 
végzettségű tanárok vezetőjévé. Azonnal lázas 
munkához látott. Leszereltette az épület 
műemlékértékű, kovácsoltvas belső kapuját, 
amely az egykori pálos kolostort díszítette, 
s a többmázsás kaput a szemétdombra vi-

tette azzal a szándékkal, 
hogy idővel eladja a 
MÉH-nek.5  

Szeptember 3-án le-
véllel fordult a Nemzeti 
Magasépítési Vállalat ve-
zetőségéhez: „A vezeté-
sem alatt álló pécsi állami 

pedagógiai fiúgimnázium, amelynek vezeté-
sével csak három napja lettem megbízva, a 
korszerűsítés és a demokrácia szempontjá-
ból nagyon sokban kifogásolható. Ott lóg-
tak még 1949. szept. 1-jén a püspökök és 
szentek képei stb. stb. Rákosi, Sztálin vagy 
Lenin képet sem az igazgatói irodában, sem 
a nevelőtestületi szobában nem találtam. 
[…] Hasonlóan beszélhetek a tisztaság és a 
nevelési lehetőségről. [Sic!] A tornaterem 
egy disznóól. A diszterem egy csúfterem. 
Ezért fordulok most az Elvtársakhoz, hogy 
amennyiben mód lenne rá, három-négy kő-
műves elvtárs segítségével egy vékony fal le-
bontásával és kis átalakítási munkálatokkal 
a tornaterem is olyan lenne, ahol szeptem-
ber 12-én meginduló tanulás, ill. tanítás al-
kalmával egy emberségesebb iskolarészt 
nyújthatnánk a jövő nemzedék i\ainak. 
Csak így építhetjük a szocializmust, ha ma-
gunk is építünk és nem várunk mindent 
fentről. Ha arra várok, hogy a kultuszmi-
niszter mikor juttat ezen államosított iskolá-
nak is, akkor még idő telik bele, mert bár 
panaszkodom és kifogás tárgyává teszem az 

„Rákosi, Sztálin vagy Lenin 
képet sem az igazgatói irodá-

ban, sem a nevelőtestületi szo-
bában nem találtam.” 
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intézet állapotát, vannak még rosszabb álla-
potban lévő iskolák. Igaz, ez nem a de-
mokrácia bűne, de az elmúlt Horthy éra 
tudatos mulasztása. […] Előre a szocialista 
iskoláért!”6 

Szeptember 9-én már a Szikra Könyvki-
adó igazgatóságához fordult: „Az intézet ál-
lamosított. Nincs egyetlen Marx-, Lenin-, 
Sztálin képe. Rákosi képe 
is csak egy van. Fedezet je-
lenleg erre nincsen. Vi-
szont mozgalmi szempont-
ból halasztást nem tűrően 
új szellemet kell bevinni az 
intézetbe. Kérem az Elv-
társakat – amennyiben módjukban áll – 
küldjenek ezen reakciós intézet részére a 
fenti képek mindegyikéből legalább 5-5 da-
rabot díjtalanul. Szabadság!”7 

Meskó Gyula szeptember 15-én a Szülői 
Munkaközösség vezetőségének megválasztá-
sára összehívott előző napi értekezletről je-
lentett a tanügyi főigazgatóságnak: „[…] kb. 
150 szülő jelent meg. A hangulat kezdetben 
ellenséges, reakciós volt, de a gyűlés máso-
dik részében a nevelőtestülettel és a demok-
ratikus szülőkkel karöltve leszereltem a 
nemkívánatos elemek érvénysülését. 

Az értekezlet első pontja volt az orosz 
nyelv tanítása a gyakorlóiskolában. Ehhez 
hozzászólt egy férfi és egy nő (mindkettő ér-
telmiségi) reakciós szellemben. Beszédéből 

 
6 Meskó igazgató a Magasépítési Nemzeti Vállalat vezetőségéhez (Magyar Nemzeti Levéltár Baranya Vármegyei Le-
véltára a továbbiakban: MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 20/1949–50.) Köszönöm Nagy Anitának a pécsi 
levéltári kutatáshoz nyújtott segítségét. 
7 Meskó igazgató a Szikra Könyvkiadótól mozgalmi képek ajándékozását kéri. (MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 
13a. 31/1949–50.) 
8 Szeptember 17-én jelentette, hogy a „f. hó 14-én megtartott szülői munkaközösségi értekezleten a legnemkívánatos 
[Sic!] hangot Salatz Mikós egyetemi tanár ütötte meg. Kijelentésével, hogy neki két oroszul beszélő sógora van és 
ezektől nyert értesülés alapján az orosz nyelv a legnehezebb nyelv a világon, igyekezett befolyásolni a tömeget és 
nemcsak befolyásolni, de olyan ellenszenves szovjetellenes légkört fűtött be, hogy úgy nekem, mint a többi munka-
társaimnak elég munkát adott, hogy eloszlassam ezt a nemkívánatos hangulatot.” (MNL BaVL VIII. 60. iktatott 
iratok 13a. 65-1/1949–50.) 

kiérződött Szovjetunió ellenes magatartása. 
Nevezett pontos nevét és címét a holnapi 
napon pótlólag jelentem.8 A nő arra hivat-
kozott, hogy ő, mint pedagógus is, és aki 
maga orosz nyelvet tanít (orosznyelvi mun-
kaközösségben részt is vesz) nagyon nehéz-
nek látszik az orosz nyelv. [Sic!] Erre […] 
válaszolva megmagyaráztam a nyelv jelentő-

ségét, szükségességét és 
azt, hogy felfogása az 
irányban, hogy e nyelv 
nehéz, téves. Ugyanilyen 
hangban hozzászólt Dr 
Hang Ferenc tanügyi fő-
tanácsos, Kerényi József 

és Csaba Ferenc kartársam. De hozzászólt az 
orosz nyelv mellett Cett Józsefné, Schádl 
Györgyné a SZ. M. újonnan megválasztott 
elnöknője, és Betiol János. Majd munkás-
asszonyok viharos tapsa teljesen lehengerelte 
a reakció működését. A háttérben meghú-
zódva lapított a hitoktató is. Erős a gya-
núm, hogy ebben neki is volt része, ha nem 
is nyíltan, de burkoltan” – írta az igazgató, 
majd a megválasztott szülői munkaközösség 
tagjainak névsorát és munkaköri státuszát 
sorolta fel, hozzátéve: „A választás a reakció 
leszerelés után egyhangúan történt. Majd a 
végén felszólalt Batiol János bőrgyári mun-
kás és Schádl Györgyné éltetve Rákosi Má-
tyást és a Szovjetuniót. A szülők felállva éltet-
ték Sztálin elvtársat és hosszas tapssal 

„a demokratikus szülőkkel 
karöltve leszereltem a nemkí-
vánatos elemek érvénysülését” 
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örömmel könyvelték el a reakció feletti győ-
zelmet. Az értekezlet a Köztársasági Induló-
val ünnepélyesen nyert befejezést. Egyik 
szülő (munkás) gyűlés közben megjegyezte: 
Igazgató elvtársnak nehéz dolga van itt, de 
mi majd segítünk és melléje állunk. Az ese-
ményeket a Magyar Dolgozók Pártjának je-
lentette Cett Józsefné elvtársnő. Ugyancsak 
jelentést tesz erről a Sz. M. elnöknője 
Schádl Györgyné az M.N.D.Sz.-nek.”9 

Az orosz nyelv tanításával kapcsolatos 
„diadalát” elmélyítve 
Meskó Gyula október 17-
én jelentette a főigazgató-
ságnak: „több szülő kérel-
mére 1949. november hó 
1-től ingyenes orosz nyelvi 
tanfolyamot indítok. 1949. 
október 2-án megtartott 
szülői értekezleten több 
szülő kért, hogy ingyenes orosz nyelvi tan-
folyamot indítsak, hogy majd a gyermekei-
ket a tanulásban ellenőrizhessék, ill. előse-
gíthessék.”10 

Nem kerülte el Meskó igazgató éber fi-
gyelmét „a klerikális reakció” ellen akkori-
ban elvárt küzdelem sem. Október 3-án dr. 
Taksony József hittanár elhelyezését kezde-
ményezte a főigazgatóságnál: „Nevezett ma-
gatartása nem egyeztethető össze az Új Al-
kotmányban lefektetett hitoktatási 
jogokkal. Néhány tanuló bevallása szerint a 
hitoktatásra való jelentkezés körül a hitok-
tató úr mesterkedett olyanformán, hogy a 
kiskorú gyermekkel íratott alá cédulákat, 

 
9 Meskó igazgató 65/1949–50. sz. jelentése a Szülői Munkaközösségi gyűlés lefolyásáról. (MNL BaVL VIII. 60. 
iktatott iratok 13a. 65/1949–50. Kiemelések tőlem – D. P.) M.N.D SZ. – a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége 
10 Meskó igazgató 233/1949-50. sz. a tankerületi főigazgatóságnak ingyenes orosz tanfolyamról a szülők számára. 
(MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 233/1949–50.) 
11 Meskó igazgató158/1949-50. sz. a főigazgatósághoz Dr. Taksony hitoktató leváltását, áthelyezését kéri. (MNL 
BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 158/1949–50.) 
12 158-1/1949-50. sz. (MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 158/1949–50.) 

állandóan jár az i\úság között, mint valami 
kémlelő. Bár ezt neki betiltottam. Leg-
utóbbi ténykedésével pedig az órarend ösz-
szeállításába szeretett volna beleszólni, mire 
én az igazgatói irodából kiutasítottam.”11 
Majd két nap múlva hozzátette: „Nevezett 
magtartása kimondottan antidemokratikus. 
Ilyen nyakatekert furfangos papot még nem 
igen láttam. Képes mindenre. Az első szülői 
értekezletet is a reakció malmára igyekezett 
hajtani, de sikerült idejében leszerelni, neve-

zett csápjai igen messze és 
mélyre nyúlnak.”12 

Emellett Meskó már 
szeptember 29-én kérte, 
hogy az intézetnek – a 
kántorképzés megszűnté-
vel „feleslegessé vált” – 
orgonáját eladhassa, és az 
árán fúvószenekar felállí-

tásához szükséges hangszereket vásárolhas-
son. „A fúvós zenekar mozgalmi szempont-
ból fontosabb, mint az orgona. Egy 24 tagú 
zenekar szervezése alapot ad évente 24 neve-
lőnek, aki kikerülve falura maga is mint 
karmester egy-egy zenekarral »forradalma-
síthatja« a falut zenei téren. Nagyon sokszor 
karmester hiánya miatt nem jön létre egy-
egy falusi fúvós zenekar” – írta, ám a VKM 
nem járult hozzá az orgona eladásához és a 
billentyűs hangszer helyett a fúvós zenei 
képzés megindításához sem. A polgármes-
ternél sikertelennek bizonyult Meskónak a 
korábbi városi leventezenekar hangszereinek 

Nem kerülte el Meskó igaz-
gató éber figyelmét „a kleriká-
lis reakció” ellen akkoriban el-

várt küzdelem sem. 
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megszerzésére irányuló törekvése is.13 Ku-
darca nyomán és a „klerikális hangszer” 
iránti dühében „az orgonának a sípjait a nö-
vendékek közreműködésével fejszével össze-
horpasztotta és széthasogatta, ahol csak le-
hetett használhatatlanná tette” – írta erről 
később Szántó Károly, az intézet Meskót 
követő igazgatója.14 

A „Vörös Sziget dinamóját” – aminek 
Meskó magát tekintette az 
általa reakciósnak tekintett 
pécsi belvárosban álló, 
szándékai szerint „Vörös 
Szigetté” fejlesztendő inté-
zet igazgatójaként – nem 
törhette meg egy ilyen 
apró sikertelenség. 1949. október 9-én felhí-
vást fogalmazott „az októberi forradalom 
méltó megünneplésére”: 

 
 „Elvtársak! A pécsi pedagógiai fiúgim-

názium (volt tanítóképző és líceum) Kos-
suth Lajos u. 44. szám, mint államosított 
intézet, Pécs egyik legelhanyagoltabb isko-
lája. Ez érthető. Hiszen a klerikális rendszer-
nek az volt a célja, hogy olyan nevelőket bo-
csásson ki falura a nép közé, akik nem a 
kultúrát, hanem a sötétséget terjesszék. 
Ezért már a környezetét is igyekeztek egy el-
átkozott várkastélyszerűen varázsolni, [Sic!] 
nehogy esetleg valami szépet, jót és okosat 
tanulhassanak. Makarenkói esztétikáról, op-
timizmusról, vagy Marxi-Lenini [Sic!] elmé-
letről itt az államosításig egy szó sem volt, 
míg az államosítás utáni helyzet is olyan 
volt, hogy 1949. évi szeptember havában 
kellett leszedetnem a püspöki képeket, püs-
pöki koronákat és mindazt, ami emlékezte-
tett a múlt világra. Így a könyvtárban 

 
13  Lásd ehhez: MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 135/1949–50., 163/1949–50., 2610/1949–50. sz., 
32.840/1949. V. sz. 
14 Szántó, 1999. 112. 

selejtezés nem volt. Most selejtezzük a fa-
siszta és szovjetellenes könyveket 1949. évi 
október havában. Ilyen körülmények között 
nem csoda, ha a kerék sehogy sem mozog. 
[Sic!] 

De hogy ezen intézet gyakorlóiskolája is 
nyolcosztályos lett e tanév kezdetén, kevés-
nek bizonyult a tantermek száma is. Gyöke-
res átalakításra van szükség. Eddig a Szülői 

Munkaközösséggel végez-
tük a nagy átalakításokat 
(falak kidobása, festés 
stb.). Mai diákszövetségi 
és nevelőtestületi értekez-
leteinken elhatároztuk, 
hogy a diákszövetség ré-

szére, ami egyúttal tanterem célját is fogja 
szolgálni egy termet újjáépíttetünk és 
olyanná varázsoljuk, amilyen még Pécsett 
egy iskolában sincs. E terem neve pedig 
»Októberi forradalom díszterem« lesz. Ennek 
költségei kb. 8-10.000 forintot tesz ki. A ter-
met november 7-én az Októberi Forrada-
lom születésnapján fogjuk felavatni a többi 
kisebb termekkel, amelyek most készülnek. 
Az Októberi Forradalom Díszterem újjáépíté-
sében minden elvtárs munkáját, hozzájáru-
lását, pénzét és áldozatkészségét kérjük. 

Kérem az Elvtársakat, hogy nincs lehe-
tetlenség, csak tehetetlenség, elve alapján si-
essenek segítségünkre és ezt a maradi kleri-
kális iskolát tegyük meg első iskolájává, 
[Sic!] ahol az i\úság, mely 1-2 év múlva 
maga is nevelni fog, olyan dolgokat lásson, 
halljon és tapasztaljon, ami csak a szocialista 
politikában lehetséges. 

Előre az Októberi Forradalom Díszter-
mének megépítéséért! 

Előre a Szocialista Iskoláért! 

„már a környezetét is igyekez-
tek egy elátkozott várkastély-

szerűen varázsolni” 
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Optimizmussal az i\úság neveléséért! Ki 

jelentkezik elsőnek? 
Szabadság!”15  
 
Forrásainkból nem világos, hogy kinek 

is szólt ez a felhívás, milyen körben terjesz-
tették, s az sem, hogy mennyiben bizonyult 
eredményesnek. Számunkra ez nem is fon-
tos, hiszen jelen írásunkban nem a pécsi 
képző történetére, hanem egy politikai ok-
ból megfelelő képzettség híján az intézet 
élére kinevezett igazgató mentalitásának ér-
zékeltetésére teszünk kísér-
letet. Szántó Károly szerint 
elődje, Meskó „azt hitte, 
hogy az új rendben nem 
kell szaktudás, hanem ele-
gendő bizonyos jelszavak 
állandó hangoztatása, és 
csak örökös szervezés, vál-
toztatás, izgalom, mozgalom kell. Ha va-
lami eszébe jutott éjszaka[,] […] akkor azt 
az ötletet felírta […] noteszába és másnap 
»bevezette« a tanári karnak azonnali megva-
lósításra. […] Órák alatt vészcsengővel fél-
beszakíttatta a tanítást, és röpgyűléseket 
szervezett. Harsogott, bömbölt a csengő, és 
ilyenkor mindenkinek, tanárnak és diáknak 
a díszterembe kellett futólépésben, léleksza-
kadva rohannia, hogy meghallgassa az igaz-
gató aznapi eligazítását, utasítását. Meskó a 
tennivalókat először az i\úsági szervezettel, 
a DISZ-szel beszélte meg. Ilyenkor a taná-
rok izgatottan lesték, hogy az igazgató és az 
i\úsági vezetők milyen újdonságokat talál-
nak ki a megvalósításra, pl. rongy- és vas-
gyűjtés. A tanári tekintély így persze a 

 
15 197/1949–50. sz. Felhívás az októberi forradalom méltó megünneplésére. (MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 
13a. 197/1949–50.) 
16 Szántó, 1999. 110–111. 
17 MNL BaVL VIII. 60. iktatott iratok 13a. 230/1949–50. 
18 Szántó, 1999. 112. 

minimumra zsugorodott, az avantgardizmus 
elburjánzott. Meskót az a meggyőződés ve-
zette, hogy rövid idő alatt egy abszolút kom-
munista iskolát hoz létre. Munkaversenyt 
hirdetett a többi iskolák számára az üzemi 
és gyári munkaverseny mintájára. Még bé-
lyegzőt is készíttetett: »Munkaversenyben 
vagyunk!« felirattal, és a pecsétet hivatalos 
ügyiratokra, meg tanulók dolgozataira, füze-
teire is rányomta”.16 1950. március 14-i lakás-
igénylésében büszkén említette, hogy ő „már 
az elmúlt verseny idején eredményes mun-

kája alapján »Kiváló mun-
kás« kitüntetést kapott”.17 

Meskó elégedett volt 
a saját teljesítményével, 
úgy vélte, hogy hatékony 
„dinamója” az általa épí-
teni szándékozott „Vörös 
Szigetnek”. Nem érzé-

kelte, hogy a környezete csak gúnyolódik 
mindezen. A „tanévzáró értekezleten Bog-
nár József tanár ugyanis kifigurázta ezt, amit 
ő komolyan vett. Bognár ugyanis a jegyző-
könyv tanúsága szerint ezt mondta neki a 
vakáció előtt búcsúzóul a tanári kar nevé-
ben: »Kívánom Igazgató Elvtársnak, hogy a 
nyári szünetben tekercselje körül a dinamóját 
friss idegszálakkal, hogy a jövő tanévben még 
nagyobb lendülettel fogjunk hozzá a kijelölt 
teendőkhöz«. A jegyzőkönyv szerint »Meskó 
igazgató meghatottan mondott köszönetet 
Bognár tanárnak keresetlen szavaiért, me-
lyekben jókívánságait fejezte ki«” – idézte 
visszaemlékezésében utódja, Szántó Károly.18 

Mindazonáltal a szakmai, pedagógiai 
munka háttérbe szorításának 

„mindenkinek a díszterembe 
kellett lélekszakadva rohannia, 
hogy meghallgassa az igazgató 

aznapi eligazítását” 
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következményei idővel megmutatkoztak az 
oktatásirányítási hatóságok felé is, amiről 
Meskó Gyula is értesülhetett, mert 1950 
szeptemberében valamelyest változtatott a 
korábbi magatartásán. Kollégái legalábbis 
ezt is említették az intézetet 1950. október 
25–26-án meglátogató minisztériumi főelő-
adó, Domokos Lajos kérdéseire válaszolva. 
Ő november 2-i összefoglaló jelentésében 
összegezte a tantestület 
tagjaitól és a Meskó igaz-
gatótól hallottakat. Idéz-
zünk ezek közül néhányat: 

 
 „Fekete János pedagógia 

szakos, 26 éve tanít az intézetben. Az igaz-
gató kapkodó, rendszertelenül dolgozik, ami 
részben a felsőbb hatóságok kapkodásából is 
adódik. Tanítóképzőben az igazgató nem 
működött. Szakmai irányításról beszélni 
sem lehet. Politikai vonalon túloz. A mun-
kafelajánlások túlzottak. A termelési értekez-
let délután 4-től [éjjel] ½ 2-ig tartott. A test-
ület viszonya az igazgatóval nem szívélyes. 
Nincs egy ember sem, aki ne örülne, ha el-
kerülne ettől az iskolától máshová. Túlhaj-
szoltság, túlterheltség jellemzi a tantestüle-
tet. A múlt évben az irodájára igazgató 
helyett a »Vörös sziget dinamója« volt kiírva, 
a tanári szoba helyett pedig »Makarenko utó-
dai«. Ezeken a felírásokon mindenki nevetett 
és túlzásnak tartotta. A növendékek jelenleg 
is dekorálnak órák alatt. 

Klug K. György 27 éve tanít ebben az is-
kolában, rajz-kézimunka szakos. A vezetés 
nem megy jól. A tanulmányi munka ala-
csony színvonalú. Ő személyesen igen keve-
set taníthatott az osztályokban, mert deko-
rálnia kellett. Most már javult ez az 
állapot. Általában minden a külsőségekre 
ment. Az igazgató a politikai nevelés érdeké-
ben az órának a felét, sőt néha az egész órát is 

elvette. Az igazgatónak az a véleménye, hogy a 
nevelőtestület a tanítási munkájáért fizetésé-
nek csak 40%-át kapja, a többi 60%-ot poli-
tikai és társadalmi munka terén kifejtett tevé-
kenységével kell, hogy kiérdemelje. 

Nincs megfelelő képessége a tanítóképző 
vezetéséhez. Talán általános iskolában meg-
felelne. Ebben a tanévben vállalta, hogy ok-
tóber 22-ig hivatalos óra alatt is dekorál, de 

jelentette az igazgatónak, 
hogy október 22-e után 
csak írásbeli parancsra 
lesz hajlandó [dekorálni] 
az osztályt. Úgy látja, 
hogy az igazgató élretörő 

karrierista. Kijelenti, hogy sokan félnek az 
ilyen természetű beszélgetésektől, mert a 
múlt év decemberében őszintén megnyilat-
koztak egy hasonló alkalommal, és bizony 
annak lett rossz, aki megmondta az igazat. 

Bodnár József magyar-történelem szakos 
1 éve jött az iskolához. Az MDP tagja. Úgy 
érzi, hogy az iskola sokat akar markolni, ép-
pen azért keveset szorít. Ő maga ideges, in-
gerült és fáradt. Nem tudja a munkáját úgy 
ellátni, amint kellene. Az igazgató a tavalyi-
hoz képest már javult, de ötleteiről, mellyel 
állandóan zavarja a tantestületet [nem mond 
le], s így a viszony a tanári testület és az igaz-
gató között állandóan feszült. Az igazgató 
terrorral dolgozik. Pl. a békekölcsönnel kap-
csolatosan Fekete tanárt, akinek 3 gyermeke 
és 1 beteg felesége van, felelősségre vonta, 
hogy miért csak 400 forintot jegyzett. Álta-
lában külsőségekre, dekorálásra szorítkozik 
az igazgató munkája. A dekoráció is rend-
szertelen. A kifestett falakat összeszegeli, a di-
ákok du. 3-tól este 11-ig dekorálnak. Az igaz-
gató órákról hívja ki a DISZ vezetőségi 
tagokat. Rengeteg röpgyűlést tart. Az igaz-
gató fúrja azokat, akik a hibáira rámutatnak. 
Szeretné, ha máshová helyeznék, mert nem 

felelősségre vonta, hogy miért 
csak 400 forintot jegyzett 
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érzi a nyugodt munkafeltételeket. Sokan el-
hagyják a tanítói pályát, a növendékek közül 
is. Nem vezeti jól az iskolát. 

Gyulavári László magyar-történelem sza-
kos, 2 éve tanít az iskolában. Az igazgató 
rendszertelenül dolgozik, Rendetlen az 
iroda, tavaly rendetlen volt a pénzkezelés, 
baloldali elhajló. Vele személyesen rossz vi-
szonyban van, ezt több ízben éreztette vele. 
Az igazgató nem válogatja a kifejezéseit, s 
neki azt mondta, hogy ha-
zudik. Errre a tanár az igaz-
gató szemébe mondta, 
hogy ő hazudik. Minden-
kire árulkodik. A volt szü-
lői munkaközösség vezető 
elmenekült, mert nem bírta, hogy Meskó 
igazgató magát állandóan tömjénezi. Úgy 
hírlik, hogy Rákosi elvtárs személyes barátsá-
gát élvezi. A testület fél Meskó igazgatótól, 
mivel gyakran fenyegetőzik. 

Szepes Lajos: az igazgató rapszodikus kar-
rierista. Most is az egyes órák helyett deko-
ráltat. A testület fél az igazgatótól, az idén 
enyhült a viszony. Szakmai irányítást nem 
tud adni” – mondták az érdemben véle-
ményt formálni tudó, merő pedagógusok.  

Domokos Lajos a látogatás során kiala-
kult benyomásait, javaslatát így összegezte: 
„A tantestület meghallgatása után az a véle-
ményem alakult ki, hogy Meskó igazgató 
igen kevés szakmai hozzáértéssel irányította az 
iskolát. Ez kitűnt egyébként a vele folytatott 
közvetlen beszélgetésből is. A szakmai hiányt 
mindenképpen pótolni akarta, ezért tolódott 
át a külsőségekre (dekoráció). A tantestületet 
igen nehéz helyzet elé állította és maximális 
követelményekkel olyan helyzetbe hozta, hogy 
szakmai munkájukat nyugodtan elvégezni 

 
19 Domokos Lajos minisztériumi főelőadó jelentése a Pécsett az I. sz. tanítóképzőben tett látogatásáról, Meskó Gyula 
igazgató tevékenységéről. (MNL OL XIX-I-1-g-1282-M46-4-1949. Kiemelések, szögletes zárójelek tőlem – D. P.) 

nem tudták. Megállapítható, hogy a tanárok 
többsége fél Meskó igazgatótól. Jellemző 
erre Gelbner Aladárné megjegyzése, hogy 
mire az iskolába ért, sokszor az izgalomtól 
sírni kezdett. Meskó igazgató nem találta 
meg a megfelelő utat, amely a nevelőkhöz 
vezet. Nem is próbálta őket nevelni, ami 
leginkább abból látszik, hogy nekem azt állí-
totta, hogy egyetlen tantestületi tagban sem bí-
zik. Az is kitűnik a beszélgetésekből, hogy a 

tavalyi állapottal szemben 
idén enyhülés mutatko-
zik, és a kartársak már 
nem érzik olyan nyo-
masztónak az igazgató 
rendszertelen ötlet döm-

pingjét, mint tavaly. Tekintettel arra, hogy a 
szakmai irányítást és a tantestület nevelését az 
eredményes munka irányában nem látom biz-
tosítottnak, Meskó igazgató leváltását javas-
lom. 

A leváltással kapcsolatban felkerestem az 
oktatási osztály személyügyi csoportját, ahol 
ugyanúgy vélekedtek Meskó igazgatóról, 
amint azt az előbbiekben vázoltam. A levál-
tását már régen szerették volna foganatosí-
tani, de a megyei Pártbizottság ehhez nem 
járult hozzá. Az oktatási osztály egyik elő-
adójával felmentünk a megyei Pártbizottság 
káderosztályára, ahol bemutattam Meskó 
igazgató által írt jegyzőkönyvek másolatát, 
amiből kitűnt, hogy az igazgató mennyire 
karrierista, öntömjénező. A megyei Pártbi-
zottság rövid megbeszélés után javasolta 
Meskó igazgató azonnali leváltását. 

Az oktatási osztály kiküldöttjét felkér-
tem, hogy 24 órán belül tegyen javaslatot az 
új igazgató személyét illetően.”19 

 

mire az iskolába ért, sokszor 
az izgalomtól sírni kezdett 
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1950. november 4-én Wirth Aladár, a Ba-
ranya Megyei Tanács személyügyi főelőadója 
a pedagógiai leánygimnázium tanárát, dr. 
Szántó Károly magyar–francia–pedagógia–
pszichológia szakos tanárt, bölcsészdoktort 
javasolta Meskó helyére a VKM-nek, minek 
nyomán november 17-én Meskót azonnali 
hatállyal felmentették, beosztottként a 

pedagógiai leánygimnáziumba helyezték, s 
helyére dr. Szántó Károlyt igazgatóvá kine-
vezték.20 Ezzel a „Vörös Sziget dinamójának” 
groteszk története a pécsi tanítóképző szem-
pontjából szerencsésen lezárult. Az 1949/ 
1950. tanévben a képzés szempontjából el-
vesztegetett időt, energiát csak nehezen és 
részlegesen sikerülhetett utóbb pótolni. 
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